

Уважаемые читатели!

С этими книгами вы можете познакомиться в читальном зале центральной районной библиотеки:

- Брагин, М.Г. Кутузов / М.Г. Брагин. – М.: Мол. Гвардия, 1995. – 216 с.: ил. (Жизнь замечат. людей. Сер. биогр. Вып. 582 (1)
- Ростунов, И.И. Багратион / И.И. Ростунов. – М.: Московский рабочий, 1970. – 120 с.
- Самые известные события русской истории: иллюстрированная энциклопедия / Сост.: А.И. Пантелеева. – М.: Белый город. – 104 с.: ил.
- Троицкий, Н.А. 1812 Великий год России / Н.А. Троицкий. – М.: Мысль, 1988. – 348 с.: ил.
- Шишов, А.В. Неизвестный Кутузов. Новое прочтение биографии / А.В. Шишов. – М.: ОЛМА – ПРЕСС, 2001. – 446 с.: ил.
- Шишов, А.В. 100 великих военачальников / А.В. Шишов. – М.: Вече, 2009. – 432 с.



Ответственный за выпуск: директор МКУК «МЦБС» Щеголькова Р.И.
Составитель: зав. КРО Бакумова Г.Г.

Муниципальное казённое учреждение культуры
«Межпоселенческая централизованная библиотечная система»
Консультативно-рекламный отдел

Знай прошлое,
живи настоящим,
думай о будущем...

Герои прошедших времён



г. Благодарный
2012 г.

Победоносная для России **Отечественная война 1812 года** продолжает волновать умы и сердца наших современников, тем более что приближается юбилейный 2012-й год - год двухсотлетия со времени этого поистине эпохального события для нашей Родины, да и для всей мировой истории.

Отечественная война - один из самых драматических и вместе с тем самых значительных по своим последствиям моментов русской истории.

Отечественная Война 1812 года оставила в русской истории много подвигов самых разных людей. Среди **героев 1812** года есть простые крестьяне-партизаны, солдаты, офицеры, и даже русское духовенство.



Отец Василий Васильковский



Наш герой родился в 1778 году. В 1804 году окончил духовную семинарию, стал священником и был отправлен служить в Ильинскую церковь в город Сумы. Жизнь у священника была непростая. Умерла жена, батюшка остался один с малолетним сыном. Летом 1810 года **Васильковского** назначили полковым пастырем 19-ого егерского полка. Начальник полка полковник Загорский не мог нарадоваться новым батюшкой, отмечал его прекрасную образованность. **Васильковский** был силен в физике, математике, истории, географии, знал несколько иностранных языков. Человеком он был талантливым и разносторонним.

Отечественную Войну 1812 года отец Василий встретил все в том же полку. Первое сражение, в котором принял участие Василий, была битва за Витебск. Под городом разгорелся страшный бой. Противостояние длилось около 17 часов, почти как Бородинская битва. В ходе боя **Васильковский**, находясь в первых рядах русской армии, исповедовал и причащал раненых и умирающих русских солдат и офицеров. Совершая таинство, Василий был ранен в щеку, но поле брани он не покинул. Позже взрывом ему оторвало мизинец. Кровавая рана опять не заставила батюшку покинуть строй. Еще немного и Василий получил ранение в ногу. Только после третьего ранения силы оставили батюшку, и он вышел с поля боя.

На этом подвиги русского батюшки в войне с французами не закончились. В октябре русская армия преследовала отступающих неприятелей. Под Малоярославцем завязался страшный бой. По воспоминаниям генерала Дохтурова, **отец Василий** опять был впереди полка, и вдохновлял солдат на подвиг своим примером, и совершал такие же поступки, что и под Витебском. Не обошлось в новом сражении и без ранения.

Подвиги русского священника были значительны, и вызывали большое уважение. Михаил Кутузов писал о батюшке императору Александру I. Император был поражен, и наградил **Василия** орденом Святого Георгия IV степени. Впервые воинский орден был вручен лицу, представляющему духовенство. Точная дата смерти священника героя не известна. Одни утверждают, что он умер от ран в ноябре 1813 года. Другие говорят, что батюшка погиб во время похода во Францию, то есть годом позже.



Матвей Иванович Платов



Матвей Иванович Платов – знаменитый русский военный, участник многих кампаний, один из героев **Отечественной Войны 1812** года. **Матвей Платов** родился в 1751 году, в станице Старочеркасская, в семье войскового старшины. **Матвей Платов** получил обычное начальное образование, а в 13 лет поступил на военную службу. В 19 летнем возрасте Платов отправился на первую в своей жизни войну с Турцией. В боях с турками **Платов** проявил храбрость и мужество, за что был произведен в есаулы русской армии, стал командиром казачьей сотни. Война продолжалась, новые сражения – новые подвиги, новые успехи. **Платов** стал войсковым старшиной, командовал полком. А ведь **Матвей Иванович** был еще совсем молодым, ему было чуть больше 20 лет.

В 1774 году к **Матвею Платову** пришла известность в русской армии. Солдаты Платова попали в окружение крымского хана, при сопровождении транспортных обозов. Платов разбил лагерь, возвел укрепления, и сумел отбить несколько лихих атак противника. Вскоре подошло подкрепление. После этого события Платов был награжден золотой медалью.

В последующие годы **Матвей Платов** участвовал в разгроме **восстания Емельяна Пугачева**, успешно воевал на Кавказе с горскими народами. За успешные боевые действия Платову был жалован чин полковника русской армии. В 1782 году **Матвей Иванович Платов** познакомился **Александром Васильевичем Суворовым**, впоследствии они довольно много общались.

В 1787 году грянула очередная русско-турецкая война. Казачий полк **Платова** входил в состав армии, руководимой Потемкиным. Полк Платова проявил себя наилучшим образом при штурме крепости Очакова, за что **Матвей Иванович** был награжден орденом Святого Георгия четвертой степени. За дальнейшие успехи в новой войне с Турцией, Платов произведен в походные атаманы. Настал декабрь 1790 года, ознаменованной одной из самых громких и известных побед русской армии – Взятием Крепости Измаил. **Матвей Иванович** был одним из первых, кто высказался за штурм мощной крепости. Во время штурма Измаила, Платов командовал одной из колонн штурмующих, а после целым левым флангом русской армии. Во время штурма **Матвей Иванович** вел солдат в атаку, подавая им личный пример мужества и героизма. За участие во Взятии Измаила, **Матвей Платов** был удостоен ордена Святого Георгия третьей степени.

В 1796 году **Матвей Платов** по поручению императрицы Екатерины II участвует в Персидском походе русской армии. За участие в этом походе Платов был удостоен золотой сабли «За храбрость» и ордена Святого Владимира второй степени.

В 1807 году Платов попал в немилость императора Павла I. По подозрению в заговоре против императора, **Матвей Иванович** был сослан в Кострому. После Костромы было заточение в Петропавловской крепости. В 1801 суд оправдал атамана Платова. Павел I признал ошибочность своих обвинений, и пожаловал **Матвею Ивановичу** Мальтийский Орден.

После, того, как новым императором России стал **Александр I**, Платов был произведен в генерал-лейтенанты, и назначен Атаманом Войска Донского. На новой должности **Матвей Иванович** многое успел сделать. Столица Донского Войска была перенесена из Старочеркаска в Новочеркасск. Здесь **Матвей** активно занимался развитием казачьих войск, следил за их вооружением и боевой подготовкой. **Атаманом Платовым** на Дону была открыта первая гимназия.

Матвей Иванович Платов участвовал в русско-французской кампании 1806-1807 годов. За успехи в войне с Францией Матвей Платов был удостоен ордена Святого Георгия второй степени и ордена Святого Владимира второй степени. В Тильзите, где русский и французский императоры подписывали Тильзитский мирный договор между державами, Платов лично познакомился с Наполеоном. Бонапарт даровал Платову памятную табакерку, и собирался жаловать ему орден Почетного Легиона – от него Матвей отказался: «Я французам не служил, и служить не могу» - произнес Платов.

В начале Отечественной Войны 1812 года **Матвей Платов** возглавлял корпус казаков, который входил в армию Барклай-де-Толли. Так вышло, что казакам Платова пришлось прикрывать отход армии Петра Багратиона. 27 июня 1812 года состоялось сражение у местечка Мир, где казаки Платова уничтожили целых девять французских полков. Эта победа стала первой победой русской армии в Отечественной Войне 1812 года. Русским войскам приходилось тяжело. Бесконечные отступления давались нелегко. Так вышло, что из-за ошибки Платова русский аррьергард пропустил французские войска вперед. Барклай отстранил Платова от занимаемой должности. Матвей Иванович уже было собирался возвращаться на Дон, но возглавивший русую армию **Михаил Кутузов**, вернул опытного вояку в распоряжение действующее армии.

Матвей Иванович участвовал в Бородинской Битве, его полки знатно орудовали на правом фланге, раз за разом, давая французам достойный отпор. В самый критический момент, казачьи отряды Матвея Ивановича провели молниеносную контратаку, расстроив ряды неприятеля. После Бородинского сражения в войне наступило кратковременное затишье. В этот период атаман Платов инициировал мобилизацию казаков на Дону. В ходе мобилизации ряды русской армии пополнили 22 тысячи казаков. За заслуги во время Отечественной Войны 1812 года Платову был пожалован титул графа. В последующие годы **Матвей Иванович Платов** вместе со своими казачьими отрядами внес большой вклад в общее дело по разгрому Наполеона.

Умер **Матвей Иванович Платов** в январе 1818 года. При Николае I, по случаю 100 - летия Платова, в Новочеркасске был установлен памятник Матвею Ивановичу.



Надежда Андреевна Дурова



В русской истории есть много примеров, когда женщины на равне с мужчинами, с оружием в руках защищали Россию от орд неприятеля. Сегодня речь пойдет о простой русской женщине – **Надежде Андреевне**

Дуровой, которая посвятила свою жизнь службе Родине. Имя **Надежды Дуровой** нашло отражение и в искусстве. В фильме «Гусарская баллада», есть героиня Шура Азарова, которая с началом Отечественной Войны 1812 года, отправилась воевать с французами. Образ Шуры был списан с **Надежды Дуровой**.

Надежда Дурова родилась 1783 году в Киеве. Отец Надежды Андрей Дуров был офицером русской армии. Мать Анастасия Александрович была дочерью украинского помещика. Когда ей было 16, она беспamięтно влюбилась в Дурова, и без разрешения родителей обвенчалась с офицером. Настя очень хотела ребенка. Долгими вечерами она мечтала о сыне, и даже придумала еще не родившемуся ребенку имя – Модест. Вскоре Анастасия забеременела и через положенный срок родила девочку. Мать была сильно разочарованна, к тому же ей очень тяжело дались роды. Родившуюся девочку назвали Надей.

Надя родилась крепеньким ребенком, и как говорят, уже в детстве ревела басом. Первой игрушкой **Надежды Дуровой** стал пистолет, потом Надя пристрастилась к сабле. В детстве Надежда Андреевна любила стрелять из лука, лазить вместе с мальчишками по деревьям, ездить на лошади и, размахивая саблей, выкрикивать различные армейские команды. Вскоре за воспитание Надежды взялась мать. Мать была в ужасе от увлечений дочери, и с должным усердием принялась за ее воспитание.

Анастасия хотела воспитать в дочери дворянку, пыталась обучать её рукоделию и грамоте. В воспитательном процессе матери были большие перегибы. **Надежде Дуровой** были не интересны мамины старания, а её надзор все больше и больше угнетал юную Дурову. В 18 лет Надежда Андреевна вышла замуж за Василия Чернова, что бы съехать из родительского дома. Брак был неудачный, и вскоре она вернулась к родителям, получив еще больше упреков и поучений.

Осенью 1806 года **Надежда Дурова** убегает из дома. Надежда облачилась в казачью форму и вскоре добралась до казачьей части. Командиру части Надежда назвалась дворянином Александром Дуровым, бежавшим из дома на войну. В казачий полк Надежду Андреевну не взяли, однако пообещали довести в город Гродно, где полным ходом шло формирование армии для похода против Наполеона. Оказавшись в Гродно, Надежда Дурова была зачислена в конно-польский полк. Радости Надежды Андреевны не было предела. Служба давалась Надежде непросто. Тяжелые учения и ругань командиров Надежда переносила непросто, но, не смотря на все трудности, Дурова была рада, тому, что она является солдатом действующей русской армии.

Вскоре Конно-польский полк **Дуровой** отправился воевать с французами. Перед отправкой в поход, Дурова написала письмо домой отцу. Она просила её простить и благословить на её деяния. Надежда Дурова участвовала в сражениях при Фридлане и в бою у Гейльзберга. В мае 1807 года произошел бой между русскими и французскими войсками у города Гутштадт. В ходе этого сражения **Дурова** проявила фантастическую храбрость, и спала от смерти офицера Панина. За свой подвиг Надежда была награждена Георгиевским крестом, и определена в другой полк – Мариупольский гусарский.

Надежде Дуровой до определенного момента удачно удавалось скрывать свой пол. Но письмо, которое она написала отцу, её выдало. Дядя Надежды Андреевны рассказал про Дурову знакомому генералу, и вскоре про солдатку узнал сам император Александр I. Надежда Андреевна была доставлена в столицу Российской Империи. С мужественной женщиной Александр I пожелал встретиться лично. Встреча Дуровой с императором состоялась в декабре 1807 года. Император вручил Дуровой георгиевский крест, и все удивлялся храбрости и мужеству собеседницы. Александр I намеревался было отправить Надежду в родительский дом, но она отрезала – «Хочу быть воином!».

Император был поражен, и оставил **Надежду Дурову** в русской армии, перевел её в Мариупольский полк, и разрешил представляться фамилией – Александрова, в честь императора.

Заграничные походы русской армии тем временем подошли к концу. Надежда Андреевна воспользовалась случаем и навестила родительский дом. Дома, она узнала о смерти матери. Это событие было для нее шоком. Недолго погостив дома **Дурова**, отправилась в действующую армию, в свой новый полк.

Вскоре грянул гром Отечественной Войны 1812 года. Войну **Надежда Дурова** начала в чине подпоручика Уланского полка. Дурова поучаствовала во многих сражениях той войны. Была Надежда под Смоленском, Миром, Дашковкой, была и на Бородинском поле. Во время Бородинской битвы Дурова была на передовой, получила ранения, но осталась в строю.

В сентябре 1812 года Дурову отправили служить при штабе Кутузова. Михаил Илларионович, впоследствии скажет, что у него никогда не было такого толкового ординарца. Ранения Бородинской Битвы постоянно волновали Надежду, мешали ей нести службу. Дурова берет полугодовой отпуск для лечения, и проводит его в родном доме. После окончания отпуска Надежда Андреевна со своим полком участвует в заграничных походах русской армии.

В 1816 году **Надежда Андреевна Дурова** вышла в отставку. В последующие годы жизни Дурова пыталась заниматься литературным творчеством, причем, весьма успешно. Общалась с Пушкиным. Её главным литературным трудом стали «Записки кавалерист-девицы». **Надежда Дурова** была горячо любима русским обществом, её многие знали и уважали. До конца жизни Дурова была одинокой. В 1841 году Дурова переехала в Елабугу. Здесь она проведет последующие годы свое жизни. Жила **Надежда Дурова** скромно, питалась обычной пищей, по утрам обливалась ледяной водой, любила играть в карты.

Умерла **Надежда Андреевна Дурова** 21 марта 1866 года. **Дуровой** было 83 года. Хоронили «кавалерист-девицу» со всеми воинскими почестями.





Денис Васильевич Давыдов



Денис Васильевич Давыдов – славный сын Земли Русской, доблестный воин, не жалевший себя в боях и бивший врагов России. **Денис Давыдов** родился в семье военного.

Отец Давыдова имел большое воинское звание и командовал полком. Однажды на обеде, компанию **Давыдову** – старшему составил Великий русский полководец Суворов, который осматривал полк Василия Денисовича. **Суворов**, увидев сына Василия Дениса, спросил у мальчика, любит ли он солдат? Мальчик же ответил, что любит Суворова, заявив, что в Александре Васильевич всё: и солдаты, и победы и слава. Суворов был в восторге от ответа, и сказал, что быть мальчику военным человеком, причем незаурядным.

Денис Давыдов, конечно же выполнил настояния Суворова. Он действительно стал, военным, и, причем незаурядным. **Давыдов** стал Героем Отечественной Войны 1812 года. Стоит отметить, что Денис приходился двоюродным братом еще одного прославленного генерала Отечественной Войны – Алексею Ермолову.

Давыдов с детства увлекался военным делом, изучал военную науку, историю сражений, брал уроки воинского дела у одного майора французской армии, ныне находившимся на русской службе. С детства Дениса Давыдова тянуло не только к военным подвигам, но и поэзии. Его многие стихи умели определенный успех и известность. За свое творчество, порою дерзкое, Давыдов был в немилости у своих начальников.

В 1806 году **Давыдов** стал адъютантом у **Багратиона**. Именно в таком качестве Денис начал компанию русско-французских войн.

В январе 1807 года, Давыдов участвовал в первом своем сражении, удачно себя проявил, чуть не попал в плен, но был очень храбр. За свои действия Давыдов был награжден **орденом святого Владимира 4-ой степени**. **Давыдов** участвовал во многих сражениях с французами и удостоился нескольких памятных орденов и наград.

Начало Отечественной Войны 1812 года **Денис Давыдов** встретил в чине подполковника, и командовал одним из батальонов во второй армии Багратиона. Давыдов участвовал в оборонительных боях на русских границах, вместе с армией отступал вглубь страны и переживал горечь поражений, настигших русское воинство. Вскоре, незадолго до Бородинского сражения, Давыдов обратил к Багратиону с просьбой разрешить ему начать формирование партизанских отрядов. Денис Давыдов, по сути, являлся автором проекта народной войны против французских интервентов.

Первый рейд партизан **Давыдова** датировал 1-ым сентября, когда партизаны разгромили одну из тыловых групп Наполеона, отбив обоз с ценностями, транспорт, военное снаряжение. Успех Давыдова был очевиден. Оружие, захваченное у французов, раздавалось крестьянам.

Форма русских и французских гусар была похожа. Зачастую случались казусы, когда русские крестьяне принимали своих воинов за чужих. Тогда Давыдов облачил своих партизан – гусар в крестьянские одежды, сам командир тоже сменил облик. В армии над видом Давыдова подшучивали, однако за него вступился сам Кутузов, заявив, что в народной войне такие меры необходимы.

Давыдову сопутствовала удача. Его отряд рос, нанося французам все более сильные и тяжелые удары. Ни днем, ни ночью, партизаны Давыдова не давали покоя неприятелю. 4 ноября Давыдов взял в плен французских генералов. За участие в Отечественной Войне 1812 года народный герой Денис Давыдов получил орден Святого Георгия, а так же был произведен в полковники.

В 1823 году **Давыдов** вышел в отставку. У Давыдова появилось время для творчества. Генерал выпустил несколько сочинений и книг. Давыдов водил дружбу с Пушкиным и другими известными поэтами.

В 1826 году **Давыдов** снова вернулся в действующую армию. Он принимает участие в русско-иранской войне. После отставки Ермолова, Давыдов уезжает с Кавказа и несколько лет жил в деревне. **Давыдов**, позже, участвовал в подавлении польского восстания.

За свои успехи он получил звание генерал – лейтенанта и новые ордена.

Умер Денис Давыдов в возрасте 54 лет, в 1839 году. **Денис Васильевич Давыдов** – Герой Отечественной Войны 1812 года, имея его, навсегда останется в памяти благодарных потомков.



Багратион Петр Иванович



Багратион Петр Иванович родился на Северном Кавказе. Петр Иванович был родом из грузинских князей. Все мужчины этого княжеского рода неизменно служили в русской армии. Не стал исключением и Багратион. На военную службу Герой Отечественной Войны 1812 года поступил в 1782 году. **Багратион** участвовал в войнах с горцами, и многое за это время навидался. Вскоре Петр Иванович стал участником русско-турецкой войны 1787 – 1791 годов. После турецкой кампании Багратион воевал в Польше. Большое будущее **Багратиону** пророчил сам Суворов, а похвала великого русского полководца много стоила. **Багратион** участвовал в Итальянском и Швейцарском походах Суворова. Во время походов **Багратион** проявил себя с наилучшей стороны, раскрыв окружающим все свои лучшие качества ум, решительность и храбрость.

Особенно удалось проявить себя **Багратиону** в Швейцарском походе, командуя авангардом, Петр Иванович выиграл несколько крупных сражений и смог обеспечить русской армии проход к Рейну.

1805 году **Багратион** участвовал в компании против французов под началом **Кутузова**.

Компания принесла русской армии и общественности в основном одни разочарования, но **Багратион** продолжал верно исполнять свой долг, проявив воинские способности, умело прикрывая отступление русской армии. **Багратион** удостоился нескольких высоких наград.

В 1812 году Наполеон двинул огромное войско на территорию России. **Багратион** предложил Императору Александру план обороны, который был отвергнут. Александр принял план Фуля, и это чуть не привело к величайшей трагедии. Багратион все же сумел проявить себя в качестве хорошего стратега и вышел на соединение с первой западной армией **Барклая – де – Толли**, спасая тем самым русскую армию от полного разгрома по отдельности.

Армия отступала. Вскоре, спасти сложившееся положение был призван **Михаил Кутузов**. Кутузов решил дать генеральное сражение французам на Бородинском поле. Багратион с радостью воспринял это известие. Армия Петра Ивановича Багратиона расположилась на левом фланге обороны русской армии. Армия **Багратиона** долго удерживала позиции, это имело большое значение в исходе всей битвы. Вскоре **Багратион** был ранен, истекая кровью, храбрый Петр Иванович продолжал бой. Через некоторое время генерал ослаб и был вывезен с поля боя. **Багратиона** увезли в имение, где он и скончался. Прах полководца захоронен на последнем его поле битвы, бородинском.

Багратион по праву является одним из Героев Отечественной Войны 1812 года. Вклад Петра Ивановича Багратиона в разгром Наполеона неоценим.



ПЕСНЯ

Я люблю кровавый бой,
Я рожден для службы царской!
Сабля, водка, конь гусарской,
С вами век мне золотой!
Я люблю кровавый бой,
Я рожден для службы царской!

За тебя на черта рад,
Наша матушка Россия!
Пусть французишки гнилые
К нам пожалуют назад!
За тебя на черта рад,
Наша матушка Россия!

Станем, братцы, вечно жить
Вкруг огней, под шалашами,
Днем — рубиться молодцами,
Вечерком — горелку пить!
Станем, братцы, вечно жить
Вкруг огней, под шалашами!

О, как страшно смерть встречать
На постеле господином,
Ждать конца под балдахином
И всечасно умирать!
О, как страшно смерть встречать
На постеле господином!

То ли дело средь мечей!
Там о славе лишь мечтаешь,
Смерти в когти попадаешь,
И не думая о ней!
То ли дело средь мечей:
Там о славе лишь мечтаешь!

Я люблю кровавый бой,
Я рожден для службы царской!
Сабля, водка, конь гусарской,
С вами век мне золотой!
Я люблю кровавый бой,
Я рожден для службы царской!

1815 г., Денис Давыдов

ГЕНЕРАЛАМ ДВЕНАДЦАТОГО ГОДА

Вы, чьи широкие шинели
Напоминали паруса,
Чьи шпоры весело звенели
И голоса.

И чьи глаза, как бриллианты,
На сердце вырезали след –
Очаровательные франты
Минувших лет.

Одним ожесточеньем воли
Вы брали сердце и скалу, -
Цари на каждом бранном поле
И на балу.

Вас охраняла длань Господня
И сердце матери. Вчера –
Малютки-мальчики, сегодня –
Офицера.

Вам все вершины были малы
И мягок - самый черствый хлеб,
О, молодые генералы
Своих судеб!

Цветаева М.

